Источник: «Народная газета» - 2013-09-14

Книга с доставкой



В XXI веке о наличии книг в библиотеке можно узнавать не выходя из дома, а необходимую литературу на свой компьютер получать с помощью нескольких кликов

Читать литературу дома, а не просиживать часами в библиотеках, перестать копаться в картотеках в поисках нужной книги и получать доступ к мировым ресурсам, которыми пользуются, скажем, студенты и профессора из Оксфордского университета, не покидая родной Беларуси, сегодня уже вполне реально. В условиях активного развития цифровых технологий и высокой конкуренции с интернетом и электронными книгами ДРУГИМИ становятся и традиционные библиотеки. Чем стали «хранилища знаний» в XXI веке, узнала корреспондент «НГ».

Сегодня все меньше читателей приходят в библиотеку. Но не потому, что люди перестали читать. Согласно исследованию Центральной научной библиотеки имени Якуба Коласа НАН Беларуси, более девяноста процентов молодых людей считают чтение жизненно необходимым. Просто современный читатель слегка поменял формат чтения, обратившись к электронным изданиям, оценив их достоинства, удобный поиск, компактность хранения и экономию времени. И если в библиотеку читатель ходить стал меньше, то кликать по разделам сайтов библиотек — намного чаще. Сегодня в стране существует более 3500 публичных библиотек, из которых компьютеризировано около 58 процентов, а выход в интернет имеют более 45 процентов. Стремиться есть к чему. Но уже сегодня крупнейшие библиотеки страны способны и заинтриговать, и удивить. На их примере можно с уверенностью сказать: современные цифровые технологии не только не убили традиционные библиотеки, но и дали толчок их дальнейшему развитию.

- В обществе сейчас бытует мнение, будто библиотека это что-то безумно скучное, неинтересное и ненужное, рассуждает заместитель директора Национальной библиотеки Беларуси Елена Долгополова. Однако нельзя сказать, что фильм неинтересный, не посмотрев его. Нельзя сказать, что библиотека скучная, ни разу там не побывав. Много информации в интернете, но в библиотеках есть то, чего человек не найдет больше ни в каких источниках. Сегодня библиотеки стараются по максимуму использовать возможности современных технологий, привлекая новых посетителей и явно облегчая жизнь читателя.
- У нас есть и система электронной доставки документов, и виртуальная справочная служба, и такие интересные разделы, как виртуальные выставки, электронный архив изданий Национальной академии наук Беларуси, и так далее, рассказывает директор Центральной научной библиотеки имени Якуба Коласа НАН Беларуси Наталья Березкина. Многие даже представить себе не могут, что может дать современная библиотека читателю. "Народная газета" попыталась найти понятные объяснения для непонятных терминов.

Электронный каталог

Теперь, чтобы узнать о наличии той или иной книги в библиотеке, совсем не нужно тратить время на дорогу или заставлять библиотекаря долго рыться в картотеке. Достаточно сесть за любой компьютер с выходом в интернет, ввести имя автора или

название книги и моментально получить всю необходимую информацию. Любопытно, что с помощью электронного каталога можно узнать не только о книгах, но и нотных изданиях, аудио- и видеодокументах, картах, атласах и других документах, хранящихся в библиотеках.

Виртуальная справочная служба

Эту услугу, впрочем, как и электронный каталог, оказывают многие современные библиотеки. В чем ее суть? "Вы можете обратиться в библиотеку в удаленном режиме. Вам помогут подобрать список литературы по интересующей теме, профессионально составить библиографическое описание документов, дать справку, — объясняет Елена Долгополова. — Услуга совершенно бесплатная". Электронная доставка документов Данную услугу оказывают далеко не все библиотеки. Но она довольно быстро развивается. "Лидерами в данном направлении являются Национальная библиотека Беларуси и Центральная научная библиотека Академии наук, — рассказывает Елена Долгополова. — В электронном режиме можно заказать копию статьи или документа. И в электронном же режиме можно оплатить эту услугу — с помощью пластиковых карточек. К слову, Национальная библиотека была первым бюджетным учреждением, которое рискнуло ввести онлайн-оплату. Будем развивать эту услугу дальше. Особенно удобна она для тех, кто живет в Гродно, Бресте, других удаленных городах. Не надо тратиться на дорогу, чтобы приехать в библиотеку почитать диссертацию".

Виртуальный читальный зал

Это когда вы сидите у своего компьютера, попивая горячий чай, и удаленно читаете документы из фондов библиотек. Такой удобной услугой, например, может похвастаться Национальная библиотека Беларуси, которая обеспечивает доступ примерно к 150 базам и банкам данных всего мира. Здесь можно даже получить доступ к той информации, которой ежедневно пользуются студенты и профессора из Оксфордского и Кембриджского университетов.

Национальная электронная библиотека

А это — проект будущего. Мечта и сотрудников библиотек, и читателей. "Проект задумывался очень масштабным и требующим больших финансовых вложений, — рассказывает главный специалист управления учреждений культуры и народного творчества Министерства культуры Наталья Задерковская. — Он реализуется в рамках Национальной программы ускоренного развития услуг в сфере информационно-коммуникационных технологий на 2011—2015 годы. Планируется, что в нем будут участвовать не только библиотеки, но и издательства. Проект продвигается. Возможно, не так быстро, как хотелось бы. Слишком много работы. На данном этапе нам необходимо проанализировать объемы оцифрованной информации, которой уже владеют учреждения". При этом специалистам еще придется решить немало вопросов, чтобы в рамках существующего правового поля обеспечить доступ к этой информации всех граждан страны.

Это интересно!

Беларусь является самой читающей страной в СНГ

На одну тысячу человек населения нашей страны приходится 392 пользователя публичных библиотек. В России этот показатель составил 375 человек, Украине — 336, Азербайджане — 283, Казахстане — 269. Всего на начало года в стране действует 3571 публичная библиотека с совокупным книжным фондом свыше 56,8 миллиона экземпляров. В фонде Национальной библиотеки Беларуси находится свыше девяти миллионов единиц хранения на различных носителях более чем на пятидесяти языках мира.

Людмила МИНКЕВИЧ